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Biró Lajos.
Debreczen, febr. 20.

Szívből üdvözöljük Biró Lajost, 
a hires utazót és a nagy természet- 
búvárt Debreczenben, a magyar 
irodalom és tudomány régi szók vá­
rosában ; üdvözöljük,mikor az egye­
temi-bizottság és a Csokonai-kör 
meghívására eljött várva-várt elő­
adását megtartani.

Nem lehet csupán a véletlen 
müve, hogy Debreczenben indul 
meg Biró Lajos tudományos fejlő­
dése, hogy az ősi kollégium te­
reli őt a természettudós pályájára.

Debreczen irodalmi életében 
százados hagyomány a természet- 
tudományok ápolása, kivált a nö­
vény- és állattan művelése A bo­
tanika több mint 300 évvel ezelőtt 
Debreczenben szólal meg először 
magyar nyelven a hires Méliusz 
Péter „Herbarium“ ában, a magyar 
tudományos állat- és növénytannak 
alapját a debreczeni kör tudósai 
vetik meg 100 évvel ezelőtt Földi, 
Fazekas, Diószeghi, a kikre ma is 
teljes tisztelettel tekint a magyar 
természet- és nyelvtudomány min­
den munkása. E nagy elődök diszes 
sorát nem méltatlanul folytatta 
Kovács János, a kollégiumnak máig

is élő agg tanára.Kovács János által 
gyarapodott oly gazdaggá a deb- 
reczeni természetrajzi muzeum és > 
az ő afrikai útja és gyűjteménye 
bizonyára mély hatással lehetett 
arra a szerény zárkózott jellemű 
theológusra, a ki 25—26 évvel ez­
előtt ült a kollégium padjain és a 
kiből a ma világhírű Biró Lajos 
lett.

Hogy mi tette Biró Lajost vi­
lághírű emberré, a nagy utazók és 
az örök érdemű búvárok, a Körösi 
Csorna Sándorok, a Livingstone-ok,n 
Holub-ok méltó társává, azt a ma­
gyar és kivált a debreczeni müveit 
közönség előtt nem kell bővebben 
magyaráznom. Rö'-iden azt felel­
hetném e kérdésre: a tudomány, a 
természetbuvárlat iránti olthatatlan 
szenvedély.

E szenvedély hanyagodat^» el 
vele, az ifjúval itt Debreczenben a 
köteles ttieologiai szaktárgyakat, 
hogy helyettük a füvek és virágok, 
a bogarak és lepkék tanulmányára 
adja magát; e szenvedély hagyatta 
el vele, a meglett férfiúval Kecs­
keméten tanári állását, biztos ke­
nyerét, hogy elmenjen hazájából 
ember nem járta földekre müveit 
honfitársai közül a vad emberek 
Közé, hogy gyönge szervezettel

éveket töltsön gyilkos éghajlat alatt, 
hogy anyagi nélkülözések között 
kincseket érő tárgyakat gyűjtsön 
a nép- és természetrajz számára-

Valóban kincseket ér, a mit lá­
tott és tapasztalt, a mit éveken át 
hazaküldött s amit 7 évi ausztráliai 
tartózkodás után visszatérve, ma­
gával nozott. Dijának, kutatás .inak, 
gyűjteményeinek nagy értékét be­
látta a magyar es külföldi tudomá­
nyos világ, sőt — a mi ritkaság — 
a magyar hivatalos kormány is. A 
magyar tudományos körök és ki 
vált a természettudományi társaság 
támogatták, inig kint járt; ugyan­
ezek rendeztek, mikor i(J02 nyarán 
hazajött, hozzá méltó fogadtatást, 
melynek fényt és tekintélyt nem­
csak Fraknói, a múzeumok országos 
felügyelője, Szily, a természettudo­
mányi társaság elnöke adtak, ha­
nem a magyar közoktatási kormány 
hivatalos képviselője, Zsilinszky ál­
lamtitkár is. — Különben is n«m 
dicsérhetjük eléggé az akkori ma 
gyár közoktatási minisztert, Wlassics 
Gyulát, a ki rögtön felvett aturczája 
költségvetésébe akkora összeget, 
mely biztosítja Biró Lajosnak a 
tudományos munkásság zavartalan 
nyugalmát.

Mert Biró Lajosra nem kisebb

A „frizura“.
A kicsi, szőke Fossierné várja a fod­

rász.!. Foseierné vidám asszony, mély göd- 
röcskókkeí az arczában. De ma még a ren­
desnél is vidámabb, mert ma bál vau a 
preftiktudóknál. El lehet képzelni, hogy két 
hét ói a egyébre se gondolt. Sürgetni kel­
lett a szabónőt; tisztogatni kellett a kcztyüt; 
gyakorolni kellett az uj tánczokat s mindaz 
mentivi izgalommal jár 1

És ezekre a körülményekre való tekin­
tettel Fossierné arra szánta magát, hogy 
Franciásai fósülteti magát.

Franciásai I Ez már aztán esemény. Az 
egyetlen Franoissa! I Bár még sohasem pró­
bálta, meg van győzőgve róla, hogy fésülni 
csak 6 tud 1 A társaságbeli hölgyek mind 
törik magukat utána. És különösen mai 
Valamennyinek meg kellett határoznia 
egy biztos időpontot kora reggeltől a bál 
elöttig.

jls akár akarták, aká nem, el kellett 
fogadniok a nem megfelelő időpontokat is. 
így esett, hogy a jegyző feleségét reggel 
nyoloz órakor s az elnöknét este tíz órakor 
fésülte meg. Foséieroere egy órakor került 
a sor. Déli egy órakor, hogy este a bálba 
mehessen.

Már majd két óra van, a mikor csön­
getnek és monsieur Francis lelkendezve 
rontott be a Fossierné szobájába. Ügyesen 
és hamar lebontotta a fonatokat, lesimitja a 
hajat, kelté választja és ügyesen foltüzi ma­
gasra, e közben egy darab kenyeret vesz ki 
a zcebéből és sietve beleharap.

— No, ma már igazán sok volt a jó­
ból ! Még reggelizni sem értem rá.

És cseveg tovább.
— Sermáizené ma csipkés sárga ruhá­

ban fog megjelenni. Hermance kisasszony 
igazán nagyon értékes ruhákat szállított. A 
prefektus, ha igaz, majd minden nap óriási 
ládákat kap Párieból. Nagyszerű lesz a 
kotillon. Ide még egy tüt tűzünk, meg ida 
is. így ni, — és a művész hátralép vágy- 
kettőt, hogy jobban csodálhassa a müvét.

— Asszonyom, valósággal elragadó! 
Igazán nagyon meg lehet elégedve. Hatá­
rozottan az ön frizurája lesz a legszebb 
valamennyi közt. — Aztán komoly hangon 
hozzátette: de nagyoi; kérem, hogy vi­
gyázzon rá egv kicr.it és tartsa nyugodtan 
a fejet 1

Azután olyan sietve, a mint jött, el­
távozott

A kis FMfiiernó nézte magát a tükör­
ben. Egészen megváltozottnak látszott. Vaj-

ton szebb-e, mint máskor? Mintha ez a 
Lomplikélt intézmény nem is illenék az l- 
kicsi arezóhoz. A vastag fonatok, a melyeket 

reggelenkint maga szokott föltűnni, nem 
i illenek-e jobban mosolygó szemeihez ? De 

nem merte ezt megváltani magám k, hiszen 
Francis fésülte. Fossierné most mér csak 

i azt & szent kötelességet érezte magában, 
hogy a Francis műremekére vigyázzon. 
Ez a gondolat nyugtalansággal és méltó- 

1 Sággal töltötte cl. Mereven leült egy székre; 
meg sem mert mozdulni.

Az éra fél hármat ütött és ebondolta, 
hogy tiz óráig igy kell ülnie. .Az ujjain
tizámlálgatta: egy, kettő, három négy----
hót óra. Hét óra, a mely idő alatt nyűgöd 
tan kell maradnia, mikor pedig m ki olyan 
élénk természete van. Vájjon miv 1 üsse 
agyon az időt ?

így ült már egy fél órája. Valamely 
nyugodt foglalkozás után néz: kézimunka 
vagy varrás után, de nem tud találni som 
mit. És a bál gondolata nem hagyja nyug 
ton a megszokott, foglalkozás i mellett.

Behatóan nézegeti a képeket, a melyek 
a szobáját díszítik. Még soha sem nézte 
meg ilyen ah posan. Azután olvasni kezd, 
de csak lapoz a könyvben és megint leteszi. 
Négy óra I Még hat óra. Fossierné kezd

Zádor Lajos divatterme Női-divat üzletemmel kapcsolatos ruhakészitési műtermemet, nagyobbitva,
-j7!iL-iivntritf müveietó- és munkásokkal ellátva, továbbra is ajánlom
a nagyérdorini hölgyközönség pártoló kegyes figyelmébe. Kiváló "tisztelettel

Zédor Linjos.

------- ------ Segéd-szabásznő és elsőrendű munkásnök felvétetnek. Jelentkezések női-divat ii letemben.------
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feladat vár itthon, mint a melyet 
Uj-Guineában teljesített. Most a 
feldolgozás nagy munkáját kell 
elvégeznie. Eddig is sokat elbeszélt 
rendkívül érdekes úti élményeiből, 
tömérdeket közölt tapasztalataiból és 
buvárhitaibői, de a nagybecsű 
anyagnak, az ezrekre menő állat­
nak, növénynek, néprajzi tárgyak­
nak rendszerezése, tudományos is­
mertetése még hátra van. Mi biz­
ton hisszük, hogy ezt a nagy fel­
adatot, mely még mélyebbre fogja 
vésni nevét a tudomány órcztáblá- 
ján, meg fogja oldani.

Nem olyan ember, a ki a fél 
utón inegállana; tudományos szen­
vedélye hajtja őt előre, tovább és 
tovább. Azok közé a férfiak közé 
tartozik, a kik híven követik a 
költő magasztos szavait:

„Gondolj merészet s nagyot 
E- tedd rá éltedet,
Ninos veszve bármi sors alatt 
Ki el nem csüggedett.“

Biró Lajos gondolt merészet és ! 
nagyot, rá is tette az életét, de a
gondviselés nem hagyta elveszni, 

anetn hazahozta őt számunkra, a 
magyar tudomány, a magyar haza 
dicsőségére.

Legyen ismételten üdvözölve itt­
hon, a mi körünkben!

Kardos Albert.

ui atkozni I Már sötétedik és senki sem hoz 
be lámpát Hivja a cselédet. Semmi válasz. 
L^gszivdstibben maga hozná rendbe a lám­
pát, a mint azt gyakran meg is szokta 
tenni, de most nem meri.

FvirozrOl-perozra mindinkább nehezére 
e‘ik ez a nyugalom. Már szinte rosszkedvű. 
Kodv-es, máskor oly vidám arczát sötét rodők 
bontják. Máskor barátságos hangja rideg és 
barát ágtalan, a mikor a pesztonkával beszél, 
a ii végre visszajött. Ez nem tudja, minek 
Tulajdmitsa a barátságtalan bánásmódot. 
Mi baja az úrnőjének? Az aroza is egészen 
megváltozott, megváltozott volna a szive is?

Igen, a szive is megváltozott, mert a 
mikor Jacques a kétesztendös piozi baba, 
mint rendesen, most is meg akarja ölelni, 
hogy jó éjszakát kívánjon anyukának és 
még egy kicsit játszadozni akar az ölében, 
anyuka hevesen ellöki magától.

A kicsike keserves sírásra fakad és a 
leánynak a szomszéd szobába kell vinnie.

Egyedül megy asztalhoz, egészen egye­
dül, mert a férje ma csak későn jön haza. 
Egyetlen falatot sem tud lenyelni.

A mikor aztán a férje végre megjön, 
Kossiornó zokogva borul a karjaiba. A férje 
szelíden megvigasztalja, hiszen 6 olyan na­
gyon jól ért ehez . . .

— No, kicsim, mi a baj ?
E< az asszonyka lassankint megint 

megnyugszik ós a szemében újra megjele­
nik a régi, napsugaras mosoly. Hirtelen fel- 
sikolt.

Az ágyú bankett.
— február 20.

Az újságíró formába önti a 
szaggatott telefon jelentést. A dele- 
gácziós urakról beszól Budapest te­
lefonon Debreczennek. Jelenti: hogy 
Kropacsek altáborszernagy beszá­
molt a delegátus uraknak az uj bronz 
ágyú pompásan működő hydralikus 
készülékéről s megnyugtatta a ma­
gyar urakat, hogy a bronz ágyukra 
költött millió forint nem hullott 
egészen a sárba. Es a mikor mind­
ezeknek vége volt, a steinfeldi lö­
völdében villásreggelire gyűlt össze 
afónyes társaság. A telefon elmondja, 
hogy Széli Kálmán volt miniszter- 
elnök mondotta az első tósztot, 
Pitreichot és Kropacseket köszön­
tötte fel.

Az újságíró formába önti a te­
lefon jelentést, leírja a sok pezsgős 
beszédet ós aztán elmélkedik egy 
keveset.

Az úgynevezett Osztrák-Magyar 
monarchia bronz ágyukra ismét el­
költött vagy harmmez milliót. A 
csatakigyók fényes nyakukkal nem­
sokára ott büszkélkednek az artil- 
lerie brigádoknál. Magyar fiuk fog­
ják tisztogatni a halált osztogató 
bronz alkotmányokat. Magyar fiuk, 
a kiknek édes apjuk ós minden 
hozzátartozójuk kilenczfóle adót iz­
zad ki esztendőről-esztendőre. Ma­
gyar fiuk fognak bíbelődni a had- 
vezetőség ez újabb diadalával. Azok 
a magyar fiuk, a kik ha elhagyják

— Úristen, mit osináltam!
— Mit? — kérdezte a férje megdöb­

benve. — Az asszonyka egyetlen ugrással 
a tükörnél terem.

— A Francis szép frizurája!
A szegény frizura teljességgel össze 

volt borzolva I
— Most már aztán vége az egésznek 1
— Hagyd csak, kicsim, — szóit a férj 

bensőséggel — én újra megcsinálom. Majd 
meglátod, nagyon értek én az ilyesmihez.

Fossiernó fésülő-kabátban ül toalett­
asztalához és férje, úgy, a hogy megígérte, 
fésülni kezdi.

Belenyúl a hosszú, szőke fürtökbe. Az 
ibolyából árad-e vájjon ez a kábító illat?

A prefektus ur ós neje már fogadja a 
látogatókat, a zene is rákezdle, már tán-
czolnak. Legfőbb ideje------ de a férj
nem siet.

Nézi a felesége fehér nyakát s a gyö­
nyörű vállát. Vógigsimitja a finom bőrt s 
reszket... Milyen édes az ibolya illata.

Lehajol ós mélyen a szeme közé néz 
a feleségének. Nem ugyanazt a sajátságos 
•eillogást látja-e az 6 szemében is? És 
mélyebben lehajol hozzá a halkan kérdi:

— Nagyon vágyói a bálba f
Az asszonyka megremeg, még szoro­

sabban simul hozzá s szól:
— Nem, édes. Maradjunk itthoni

Jean Madeline.

a kaszárnyákat, a nyomorúság t„ 
nyáira térnek vissza s folytatják ott, 
a hol apáik végezték. Dolgozhatnak 
csorgó verejtékkel a hadvezatőség 
újabb találmányáért, amely ismét 
harmincz, hatvan, vagy száz millió 
forintot követel. Törh-ti a földet 
irthatja a rengeteg erdőséget kell 
a pénz, jó lesz a pénz, ha nem uj 
ágyukra, hát uj gyalogsági fegy­
verre^ vagy csákókra

És a inig az újságíró mindezt 
elgondol ja, eszébe jut, hány és hány 
vezórczikket irt és olvasott már er­
ről a dologról. Kedve volna most 
is mennydörgő szavakban neki ron­
tani a hadvezetőségnek, elreczitálva 
hogy mig Magyarországon a nép­
oktatás nevetségesen kis eredmé­
nyeket ér el, hogy mig koldusok, 
rongyosok vagyunk a naerykultur- 
népek mellett, addig odadobunk 
esztendőkről-esztendőkre milliókat 
ós milliókat a hadsereg telhetetlen- 
sógének. És lalán meg istenné, ha 
elmélkedése közben az ágyú ban­
kettre nem térne rá.

Széli Kálmán dicsőíti Pitreichot 
és Kropacseket!

Itt már aztán megáll egy pilla­
natra. Eszébe jut a rómaik által 
leigázott műveletlen nép felvonu­
lása a büszke Rómába. A barbár 
nép fejedelme kizsákmányolt hazá­
jának kincseit aljas hízelgések közt 
nyújtotta át a konzulnak... Ott áll 
a steinfeldi fórumon Széli Kálmán 
Tudja, hogy minden szavát meg­
örökíti a gyorsíró, tudja, hogy 
másnap száz meg százezer ember 
vesz róla tudomást. — És elzengi 
himnuszát választékos, előkelő for­
mában Pitreichról, Kropacsekről. 
Dicséri őket abból az alkalomból, 
hogy szívesek voltak verejtékünk 
hullásával szerzett millióinkat a 
háborúsdi czéljaira mint mindig, 
úgy must is elfogadni. — Dicsérte 
őket nemes cselekedetükért. A két 
nagystílű katona most sem utasí­
totta vissza a magyar milliókat. Lám, 
korrekt, magyar barát urak ezek. 
Mert megtörténhetett volna, hogy 
nem fogadják el a pénzt. Milyen 
irtózatos csapás és szégyen lett 
volnq ez

És mikor Magyarország volt 
miniszterelnöke lobogót hajt meg 
két osztrák tábornok előtt azért, 
mert azok szívesek voltak a mi 
pénzünkből uj ágyút öntetni, van-e 
alapja a mi hitünknek, a mely azt 
mondja, hogy nekünk Magyaror­
szágnak van erőnk ós jogunk bízni 
a jövendőben.

Vannak optimisták, a kik min­
dig rózsaszínben látják a világot. 
Viszont azok, a kik az állami elet 
fejlődésének különböző fázisait

Pái toljuk a hazai kisipart 1
Vitárius Béla ÄÄiE Debreczen,

A legfinomabb és legdh itosabb keztyük, valamint a legszakszerüb- 
ben készült bérvkötök. Haskötők stb. a legjutányosaba árakon

kapha ok éa megrendelhetők
Főtér, Bidogos-u. 1. 

(Tisza-palota.)
Tóth Béla gyógysz. mellett.
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nagyobb figyelemmel kisérik, meg 
tudják Ítélni, melyik állam bizhat 
a jövendő boldogulásába. Úgy lát­
szik, hogy Magyarország mar csak­
ugyan olyan veszendőbe menő fő1 fi­
ter illet lesz. — A steinfeldi példa, 
a pénzünk elfogadásáért való alá­
zatos kézcsók is ezt bizonyítja. Már 
prüdek sem vagyunk — csak kö­
zönségesek. Megyünk lefele — egyre 
le Fele !

S. B.

ren dezőbizottsága, melyeknek hivatása lesz 
a Dabreozanhez méltó kellő keretet meg­
adni annak a svanatorium-estólynek, mely 
iránt igen nagy az érdeklődés nem csak az 
egyesület kebelében, de különösen Békés­
éé Csongrád-vármegyékben, hol az egye­
sület mozgalmával leginkább össze vannak 
forrva s hol nagyon kedvesen vették Deb- 
reczen meghívását, úgy, hogy az estélyre, 
mely tánezozai lesz egybekötve, e vár­
megyék előkelő családjai Közül többen el­
jönnek vendégekül.

Mi a legnagyobb bizalommal nézünk 
az estély teljes sikere elé.

Az Alföldi Szanatórium- 
Egyesület Debreczenben.

— február 20.
E lap hasábjain is jelent már meg 

tudósítás arról, hogy Dabreczen meghívást 
intézett az Alföldi Szanatórium-Egyesület 
hez oly czélbó), hogy az egyesü et elnöksége 
rendezzen nálunk is egy nagyobbszabásu 
hangversenyt, melynek tiszta jövedelme az 
egye-süiet nemes, emberbaráti ozéijaira lenne 
fordítandó.

E őzéi tudvalevőleg az, hogy a tüdő- 
véaz elleni védekezés itt a nagy magyar 
A földön is randszeresittessék, hogy e pusz­
tító betegség rombolása ellen, a mennyire 
az emberileit lehetséges, védgátak állittassa- 
) »k, a.kalmas helyen szanatóriumot létesít­
senek, rendezzenek be, hol a tüdővósznek 
fven a szinmagyar vidéken kiszemelt áldo­
zatai tömegesen kereshessenek és találjanak 
j* menedéket, szóval ezéija az egyesületnek 
előteremteni társadalmi utón azt a pénzt, 
melynek segélyével megszerezhetők lesznek 
a modern orvosi tudomány és természet 
áltál nyújtható mindazon eszközök, melyek­
kel a -üdővésznek pusztításával itt az Ál­
lóidon is sikerrel lehet szembeszállani

A legnemesebb emberbarát! czél ez, 
melynek hangos szóval propagálása feles-

SZINHaZ.
Műsor:

Vasárnap d. u.: Pesti nők ; este Egyen­
lőség (B bérlet.)

Hétfő : Casanova (C bérlet.)
Kedd: Bob herczeg (A bérlet.)
Szerda: Tavasz (B bérlet.)
Csütörtök: Egyenlőség (C bérlet.) 
Péntek: Egyenlőség (A bérlet.) 
Szombat: Menyecskék. (Bérletszünet 

! Blaha Lujza felléptével.
Vasárnap d. u.: Fifio; este: Felhő 

1 Klári. (Bérletszünet Blaha Lujza felléptével.) 
Hétfő: Gymeai vadvirág (Bérletszünet 

Blaha Lujza felléptével.)

Menszáros Margit. Pompás volt Iványi 
Antal, úgyszintén jellegzetes, szép alakiUst 
nyújtottak Krémemé, Csige Ilonka és Pa 
táki Béla. Faragó alakítása kissé operett- 
szerű, de nagyon mulattató volt. Finoman 
humoros az Ebergényiné angol anyósa e 
elegáns vőlegény Krasznay.

A mi a kiállítást illeti, annak pazar- 
sága páratlanul áll a debreczeni színház 
történetében. A második és harmadik fel­
vonás díszletei díszére váltak volna az 
ország bármelyik miiintézetónek. Makó La­
jos bőkezűsége, melylyel a darabot kiálli 
tóttá, nem is maradt hatás nélkül s úgy a 
második, mint harmadik felvonás után füg­
göny elé tapsolta a közönség.

Egyébként is minden tekintetben az 
idei szezon drámai slágere az Egyenlőség, 
mely sok-sok zsúfolt hazat jelent a színházi 
pénztárnak is.

Sz. Z
Blaha Lujza vendégszerep­

lése. A legmagyarabb s e tekintet­
ben legnagyobb magyar művész ő, 
Blaha Lujza, a nemzet csalogánya 
a jövő héten kezdi meg nálunk 
három estére terjedő vendégszerep­
lését. Szombaton lép fel először a 
„Menyecskék“-ben. — A helyárak 
5070-ál lesznek felemelve.

A színházi pályázati feltételek.
Egyenlőség.
— Premier. —

február 20.

S hogy ez igy van, hogy a magyar 
Alföld társadalma a számi tórium- egyesület 
mozgalmával szemben felismerte nemes 
kóteit.-ségét, annak bizonyítéka az a fényes 
eredmény, melyet az egyesület, — igaz, az 
elnökség fáradhatatlan munkálkodása után, 
— felmutatni bir.

Több, mint százötvenezer korona gyűlt 
már össze az egyesület rendelkezésére, úgy, 
hogv valószínűleg még ez év folyamán 
megkezdik a szanatórium felépítését, vala­
melyik alföldi városnak erre a czélra, a szak­
értők által megjelölendő legalkalmasabb 
helyén.

Azonban az eddig összegyűlt alaptőke 
még mindig nem elég s az egyesület tovább 
folytatja nehéz, fáradságos, de mindenek 
fölött szép munkásságát, bizva s nem hiába 
bízva a magyar társadalomnak ez ukczióval 
szemben tovább is tanúsítandó érdeklődé­
sében.

Mert hiszen az egyesület nem alamizsna 
filléreket gyűjt, bár nemesebb czélra fillére­
ket sem adakozhatunk, hanem megnyerve 
ügyének a magyar író- és művészgárda 
legjelesebb tagjait, legtöbbször egy-egy na­
gyobb hangverseny keretében lép a közön­
ség elé, a legteljesebb művészi élvezetet 
nyújtva viszonzásul a közönség áldozatkész 
érdeklődéséért.

Egy ilyen hangversenyt készít elő az 
egyesület elnöksége, karöltve az alakulóban 
lévő helyi rendezőséggel.

A hangverseny mározius hónap fo­
lyamán lesz megtartva, valószínűleg már- 
ezius 13-ikán, s mint értesülünk, közre­
működnek azon Rákosi Jenő, Jászai Mari, 
Lukác; György főispán, a szanatórium- 
egyesület elnöke, Szávay Gyula és Kun 
Béla.

A helyi rendezőség Debreczennek s a 
közel vidéknek előkelőségeiből alakul és 
pedig külön a hölgyek és külön az urak

Fantáziának mondja Barrio az Egyen­
lőségei. És az is Színes, káprázatos álom, 
a mit az emberi lélek a jobbik felével 
álmodik. Azzal, a melyekbe virágzásba borul­
tam a romantika apró kék virágai. Színes, 
poetikua ábránd. Ej annak azután nagyon 
szép. A valósághoz pedig annyi köze vagyon, 
hogy a sok ábrándon és álmon keresztül 
huzodiK egy örök igazság: az ugyanis, hogy 
minden ember annyit ér, a mennyire adott 
körülmények közt érvényesíteni tudja fizikai 
vagy szellemi erejét s miután ezek a képes­
ségek az emberekben különbözők: egyenlők 
nem lehetnek. A leghatalmasabb a többiek 
fölé emelkedik, fölénye szuverén jogokat 
ad, ezek alapján kormányozza, irányítja a 
többit.

Lord Loam, hatalmas angol főur, családja 
több tagjával hajótörést szenved s egy puszta 
szigetre kerül, a hol a szellemi előnyök eltör­
pülnek a fizikai munkát bíró erő előtt. Grich- 
ton, szolgája, egy munkabíró férfi, erőtől 
duzzadó ifjú, házat épit, leleményességével 
pótolja mindazon eszközök hiányát, a mi a 
legkezdetlegesebb emberi élethez szükségesek. 
És munkára termetlségénél fogva ur lesz az 
uj világban a régi világ volt urai fölött. A 
harmadik felvonásban pedig egy érzelmes 
jelenetben feleségül kéri két évi szigetlakás 
után régi urának a kisasszony leányát, a 
ki majdnem az övé is lesz,,mikor megérke­
zik a megmentő bajó. — Es a szigetlakók 
visszakerülve a müveit világba, vége szakad 
Grichton pünkösdi királyságának, szolga lesz 
megint, a kisasszony pedig férjhez megy 
egy kifogástalan angol gentlemanhoz.

Feltétlenül kifogástalan színpadi kész­
séggel, szinszerüséggel van ez a mese igen 
hatásos, szivünk jobbik felére ható jelene­
tekben feldolgozva, könnyű feladathoz jut­
tatva ,az előadó személyzetet.

És a mi az előadást illeti, ahoz ki- 
váló drámai személyzetünk legszebb diadala 
fűződik. Hahnel Aranka feladata magaslatára 
emelkedett azzal a kiváló művészettel, a 
legfantasztikusabb helyzeteket is valószínűvé 

! tenni óhajtó eredeti ötleteivel, a melyek 
I révén az előadás sikerének legszebb babér­

leveleit neki Ítéljük oda.
Klenovics György szintén nagyon jó 

volt 8 kedves egyszerűséggel emelte ki a 
i keretből második felvonásbeli kis jelenetét

A városi tanács által kikudött bizott­
ság a szintlázi pályázati feltételek átdolgo­
zásának munkálatait végleg befejezte. Az 
átdolgozott feltételekről a szinl.azi bizottság 
ma délután tartandó ülésén mond véleményt.

A bizottság által módosított feltételeket 
nem lehet szó nélkül hagynunk, mert azok
olyanok, hogy annyira megnehezítik r.z
igazgató helyzetét, üogy aligha akad igaz­
gató, ki ezeket a feltételeket elfogadrmtoá.

A helyett, hogy nagyobb támogatás­
ban részesítenék a színművészétől, még a/, 
eddigi segélyt is megvonják, olyan terheket 
akarnak az igazgatóra róni, melyek elváia- 
lása esetén a folyton hangoztató11 10000 
korona szubvenczióból csak 3700 korona 
segély marad.

Eddig, ha voltak is terhei az igazga­
tónak,azokat elviselhette,mert a szubvenció 
nagy része megmaradt, de ha I» mostani 
feltételeket a tanács is elfogadná, sz eai tbeo 
nem hogy a színművészet feíviru* esán 
segítene, e helyett azt agyonuyomoi iianá és 
lehetetlenné tenné az igazgatónak, bog 
elsőrendű,olyan társulatot szervezze n, melyet 
Debreczen jelenlegi társadalma és színmű- 
vészetenek múltja megkíván.

A pályázati feltételek szerin1 a város 
10,000 korona szubvencziót da igazgs- 
tónak. Ez a segély, de ezzel szemben az uj 
feltételek szerint összesen (5300 korona tor 
bet rónak az igazgatóra.

Ugyanis a színházi gépészt, festőt 
és ruhatárnukot a város fizeti, de az uj 
feltételek szerint ezeknek fizetésük pótlására 
a szubvenczióból 3000 koronát levonnának.

De ez még nem elég, a szerződésben, 
illetőleg a feltételekben az is bentfogluit-vlik, 
— ez különben eddig is megvolt, — hogy 
az igazgató köteles a színházi testének a 
sziniidény tartama alatt 800 koronát fizetni. 
Az maga már 3800 korona, a mit a szubvei.- 
ozióból elvonnak.

Az uj feltételek szerint még uj .bb 
súlyosabb terheket rónak az igazgatóra. 
Eddig az igazgatónak nyomtatványait 1500 
korona erejéig ingyen nyomatta a várta 
nyomdájában, a fűtéshez is 1000 korona 
sególylyel járult. Most mind a keltőt meg­
ák árják vonni az igazgatótól.

Az uj feltételek szerint az. igazgató » 
saját költségén kötele0 a színházat füttetni 
és a nyomtatványokat is saját költségén kel! 
előálíittatni.
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I a > tehát: m igvonják az igazgatótól a 
fűtési ó9 nyocntutási segélyt, melyhez hozzá­
véve a fent jelzett 3800 korona levonást, 
a tizuóveaozióból összesen 6300 koronát 
vonnak 1 , úgy, hogy u város tuiujdonképan 
3700 korona korona segóíylyel támogatná a 
debreozeni szín művészetet.

Ezeket a feltételeket ilyen módon nem 
teheti magáévá a tanács, msrt ilyen felté­
telek mellett komikussá válik az u pontja 
a feltételeknek, mely azt mondja, hogy a 
város évi 10000 korona szubvenczióval tá­
mogatja a tizin művészetet.

Van még a feltételeknek egy pontja, 
a m/lylye a oizottság az igazgatón akar 
könnyíteni, a» a pont azt mondja, hogy 
ezután a rendőri dijakat az igazgató a 
házipénztárba fizeti be és pedig napi 10 
k róná . Eddig 14 koronát fizetett az igaz­
gat I reuoórfoiügyeieti dij czimón, de ezt a 
n . dórok knp:ák.

Ez ügyben már kifejtettük nézetünket, 
újból is csak azt hangoztatjuk, hogy azok­
tól a csekély fizetésű rendőröktől nem sza­
bad a pár korona mellékkeresetet meg­
verni.

A bizottság ez irányban eszközölt mó- 
do-itását szintén meg kell változtatni.

Bízunk benne, hogy a tanács és a 
s;.i ügyi bizottság nem fogadja el a bízott 
s ig javaslatát és nem teszi illuzóriusié a 
pH /ázat! f ».italukét.

L. J.

NAPI HÍREK.
— Vasárnapi istentiszteleteik. A

ref. templomokban február 21-őn vasárnap 
délelőtt 0 ér kor az összes templomokban 
böjti urvnesoraosztás lesz. Nagytemplomban 
prédikál Szele György, agendázik Jánosi 
Zoltán lelkész. Kistewplomban prédikál 
Szeremloy Gyula segéd lelkész, agendázik 
Csighy Andor segéd lelkész. Ujtempiomban 
prédikál DiosCfi József lelkész, agendázik 
Kecskeméthy M. Lajos főiskolai tanár. 
Isp .itáíytemplomban pr-.dikál Könyves Tóth 
Kálmán lelkész, agendázik Sáfrány Lajos 
tan ir. C lapókertban prédikál és ur cites irát 
oszt Kovács Janos népiskolai felügyelő. 
Ii> nokkortben prédikál és úrvacsorát oszt 
Erőss L íjoi tiieulógiai tanár. Szegényházban 
prédikál ói ur/uosorái oszt Uray Sándor 
püspöki sevédlelkósz. Vallásos ösazejöve- 
teiatt febr. 21 d u 2 órakor: Csapó kertuen: 
lmidkozik: Dózsa Jenő 2 éves thmlógus. 
Bmliát magyaráz: Németh Vinozo 4 é.th., 
es-, fal. Imádkozik: Mol eg Gyula 2 éves 
r.oologus. Homok-kertbdii: Imádkozik: Nagy 

B rnab.ts 1. eves theologus. Bibliát magya­
ré., : Halász András 3. é. theologus. Imád­
kozik: Somogyi József 1. éves theoogus. 
A romai katbolikus templomban február 
21 én mint a böjt első vasárnapján az iston- 
tiszteieiek a következő sorrendben fognak 
'.«•tatm: délelőtt szent misét mondanak: 6 
érakor Ruszka Zoltán, 7 órakor Nyári lg- 
iiéoz, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, me- 
y ni a főgy mnasiumi ifjúság vesz részt 9 

('inkor az ünnepélyes nagymisót dr. Wo- 
11 fka Nándor v. püspök, prépost, plébános 
t eája segédlettel s azután Pák Emil prédi­
kál. 7,11-or misézik Molnár Kálmán Dezső 
h. igazgató, melyen a Svetits-zárda s az 
elemi iskola növendékei vesznek részt. A 
fel 12 órái misét mondja: Szabó István. 
Délután fel 3-kor keresztónytanitás, tartja 
dr Wolafka Nándor, 3 ólakor lytánia. 5 
órakor a Szt. József társulatának hónapos 
áj atosságú; »irtja Nyári Ignácz Sz. beszéd, 
tv rmsnet s lytánia.

A Bird Lajos — holnap délután
tartató tudományos előadását rendező bi­
zottság tegnap d. u. 5 órakor tartotta ülését 
Kmnióssy Arthur elnöklete alatt a főiskola 
kistanác itermóoen. Jelen voltak : Dobiecki 
Sándor orszá ;gyülósi képviselő, dr. Erdős 
Jozs f főiek, akad., Várady Károly rém.
1 ath gimn., Szőj ka Gyula keresked. tan- 
I .é/eti, D5c«.y Gedeon ev. ref. fele. leány- 
ist rí és Orosz István tanitóképezdei

igazgatók. — Erőse Lajos, Könyves Tóth 
Kálmán, dr. Kardon Albert, Komlcssy 
Dezső, Sárvár.'/ Lőrincz, Sesztioa Jenő, 
O áh Ká-oly, dr. Szántó Sámuel, Hamar 
László, Koncz Ákos, dr. Tüdős János bí­
zottá. tagok, es dr Ferenczy Gyula mint 
jegyző. — Elnök üdvözli a szép számmal 
raegj Jent bizotu-ági tagokat és jelenti, hogy 
Bernáth Ele nér és Zádor Lgos a városból 
elutazásuk, Fazekas S mdor és Harsányi 
Pál pedig egyéb elfoglaltságuk miatt nem 
vehetnek részt a gyűlésen. — Es ülést 
a múltkori határozat alapján hívta egybe 
s az előadás rendo ése körül történt 
dolgokról ad k mer tő jelentést. 1. A meg­
hívókat ezdihatezáz példányban kinyo- 
m-itta és szétküldotte s egyetlen roklamáczió 
sem érkezett,» mi az expódiát ts és kéz íez- 
adas ponto saga- ak a jele. A e őzéiből 
készített betűrendes névsort 5 füzetben 
mutaja be H azokat az oyyetem javára 
e.u áa rendezendő ünnepélyekhez, mint igen 
alkalmasokat, az egyetemi bizottság rendel­
kezésére bocsajtani javasolja. Helyeslő tudo­
másul veitók és elfogadják. 2. A páholy­
jegyek — hat kivételével — Z idor Lajos 
urnái, a s á nozott ülőhelyekből pedig 400 
korül Tóth Béla urnái elkeltek, állóhelyeket 
csak mersóki lt számban (200) lehetett ki­
bocsátani. Az előadói emelvény körül a 
hirlaptudósitó és gyorsírók részére külön 
asztatok és ülő ne lyuk tartatnak faun; a disz­
terem előcsarnokában Tóth B ;)a vasam up 
délután 4 órakor pénztárt állít fel s ekkor 
mar csupán ott lehet jegyet kapni. Jegy 
nélkül a terembe lépni senkinek sem szabad.
3. Az előadás u áni társasvaesora a Bika- 
száhodi. nagyobbik éttermében lesz s az 
ivekre még mindig jegyezhetnek a rózt- 
venui óhajtók. Ilyen ivek vannak a jegy- 
elárusitó helyeken. A vacsora nem b.mkett- 
szeritleg, hanem á la carte étlap szerint 
törtónÍR, a mi sokkal kedélyesebbnek Ígér­
kezik a meg (zokoti sablonszerű banket­
teknél. •— Ozigány is jelentkezett már, a 
mennyiben a Magyari testvérek zenekara 
aznap épen naposok n Bikában. Németh j 
András vendéglős pedig szokott pontos 
xis/.o gálását béri az ét lek es italokban.
4. A délelőtt érkezett távirati tudósításból 
jelenti érnék, hogy B ro Lijos a ma dél­
előtt 11 óra 36 pere kor Budapest felől jövő 
vonattal érkezik varosunkba. A városi taná­
csot O áh Károly kulturíariáesnok képvise- 
lendi a fogadtatásnál. A polgármester pedig 
szives volt 2 városi fogatot a rendező bizott­
ság rendelkezés ra bocsájtani. — b. n dísz­
terem hely 's berendezését u Stojka Gyula, 
Sesztina Jenő, dr. Kavdo: Albert, Harsány! 
Pál urakból álló küldöttség eszközölte, az 
első sorokban ». pu.-.pok és lelkész a tanin­
tézeti igazgató urak, a városi tanács kül­
döttei, — Kovács polgármester, Vecsoy fő­
jegyző _ és Ólán tanácsnok — továbbá a 
helybeli notabiliiások részére tartattak fenn 
helyek. A/- álló helyeken pedig az úgyne­
vezett fülkék nyilasainál emelvő.iyeket átli- 
tunak a fiatalság részére. Mindezen jelenté­
seket a rendező bizottság meg lyugvas-ml és 
örömmel vette tudomásul és az eddig tapasz 
tHltafc után azon reménynek adtak kifeje­
zést, hogy Biró Lajos előadása minden 
tekintetben sikerülni fog. Ernők az ülést 
6 órakor berekeaztette.

Ma délben a gyorsvonattal érkezett 
Debroozenbe Biró Lajos, a kiváló tudós 
a kit nagy közönség várt a vasúti pálya­
udvarnál. Ott voltak az egyetemi nagy 
bizottság és a Csokonai-kör képviseletében : 
Dobieoki Sándor, Erőss Lajos, Szigmeth 
Károly, dr. Erdős József, dr. Kardos Albert, 
dr. Kardos Samu, Várady Károly piarista 
igazgató, Eberhardt Béla tanár, Ferenczy 
Gyua, Könyves Tóth Kálmán, Szőj ka 
Itvula, Uebreczen szabad királyi város i 
képviseletében pedig Oláh Károly ta 
nácsos és Koncz Ákos tb. tanácsos, 
löbb mint 100 tagja volt továbbá jelen a 
fogadtatásná a főiskolai ifjúságnak, hiitan- 
hal.gatók és jogászok. Harsány éljenzés 
közt vonult be Biró Lajos az I. o. váró- ! 
terembe, a hol dr. Erdős József üdvözölte, 1

melyre Biró Lajos válaszolt, kijelenti, hoev 
úgy jött D ibreczenbe, mintna az éde-any- 
jához jött volna, hiszen a debreceni „ima 

' mater falai közt nevelték az 6 tudonnmy.. 
szeretőiét. Oláh Károly szólt ezután -ziv'as 
vendégszeretettel fogadva a nagyhírű iudóst 

j a varos nevében.
— Saiegmeth Károly felolvasása

I Sziegmeth Károly m. á. v. főfelügyelő « 
j jövő április hóban a boroszlói Tudományos 
; Táreasag meghívására Boroszióban falolva- 
: sást fog tartani. A felolvasás április 25 ón 
) lesz, a mikor ii Magyarország geoiogiui 
! viszonyairól fog értekezni Sziegmeth Károly.

-- < piaozl szabályrendelet 
életbe éptetése. A piaczi szabáiy- 

j rendelet márczius 3-án lép életbe, 
j A tanács megtette a szükséges in- 
i tózkedéseket, hogy a szabályrende- 
í let életbeléptetését mi sem ak-tdá- 
I lyozza.

— Biró Lajos tudós hazánkfia, D,b- 
reczenben idézése alatt, Erőss Lajos ifjúkori 
barátja, főiskolai tanárnak Jókat-uicza 8. 
szám alatti lakásán nyeri vendégszerető 
fogadtatásra s ma délben szűk családi kör­
ben eb idültek ott. Ma estére a m a v 
üzletvezaiőhelyetteRe s a Kárpátegylet ai- 
elnrtke Szigmeth Károly hívta meg vacso­
rára, holnap délben pedig Komlőssy Arthur 
rendező bizottsági elnöknek lesz szívesen 
látott vendége.

— Pórult járt kivándor ók.
A belügyminiszter ma értesítette Hajdú 
vármegye hatóságát, hogy a Vesztfáliába 
kivándorlóit magyarokra nagyon rósz vi­
lág jár. A vesztfáliai hatóság ugyanis nem 
tűri meg a magyarokat, hanem r.uzato- 
lonczoltatja az odasereglő bányamunkásé 
kát, miután a magyaroknak tulajdonítják 
a galandfóregnek Vesztfáliába való be- 
hurczolását. Jó lesz tehát óvakodni a 
Vesztfáliába való kivándorlástól minden­
kinek, a ki nem akar éhen halni.

— E jegyzés. Dr. Cseke Miklós Haj­
dú vár negye arvaszékónak ülnöke, tartalékos 
honvéd hu^zárhadnagy jegyet váltott a 
debreozeni hölgyvilág egyik bájos, szép tag­
jával, Molnár Agnes kisasszony nyal.

— Küldöttség aa íparkam ránál
A tőrok'izentmiklóbi kereskedelmi kör úgy 
háromtagú küldöttsége tisztelgett tegnap 
Szavay Gyula iparkamarai titkárnál, a kit 
a kör az ipar- és kereskedelem terén kifej­
teti. bokros érdemidért a kör tiszteletbeli 
tagjává választották. Az erről szóló díszok­
levelet szép sza'ak kísérőiében nyújtották 
át Száva- Gyulának.

— A Debreozeni Kölcsönös 
Sególyző-egylet holnap, vasurnap 
délelőtt 10 orakor tartja 20 ik ren­
des évi közgyűlését a városháza 
na.?y.!;erm®^n' A Debreozeni Köl- 
csönös Segélyző egylet húsz évi 
működésével olyan eredményeket 
ért el, hogy nem csak városunk­
ban áll az első helyen, hanem az 
ország ilynemű pénzintézetei között 
is alig van hozzá hasonló.

~ A csipéssklállités deflositje.
Közöltük aamk idején, hogy Hiuroavmi 
miniszter ismételten magt sgadta a debre- 
czeni er-ipészkiállitás defiozitjőnek megtéri 
léséi s így u debreozeni ozipésziparosok szak­
csoportja azon fenyegető helyzet előtt állott, 
hogy 3000 koronán felüli fedezetlen hiányt 
a sajátjából kell megtérítenie. A kamara « 
második leirat vétele után a következő fel- 
terjesztést intézte a szigorú miniszterhez. 
Kötelességének tekinti a kamara ezuttiu 
tiszteletteljes jelentést tenni Nagymóltósá 
godnak arról a mély elkeseredésről és az 
iparos közönség egész tömegét átható izga­
tottságról, melyet Nagyméltóságod szigorú
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•n ézkedóse keltett. Ez az elkeseredés és 
i -galo n hosszú időre lehetetlenné teszi a 
kamarának, hogy e nagy ipari központon, 

nol magában Debreczanben közel 3000 
a sorssujtötta és különben is eiégü'e.ien 
kisipatosok száma, — békés, eredményűé 
megn)Ugvátit keltő ipari közéletet vezessen. 
Kiállítások eddig is voltak, deficzitte! vég­
ződött mind ón államsegélyt vett igénybe 
vaKmennyi. A debreczonivel egyidejűleg 
rendezett kisebb vármegyei és vidéki kiállí­
tások egytől egyig magasabb összegű ál­
lami támogatásban részesültek, mint a leg­
népesebb magyar kisipari szakmának úttörő 
j-i leggal Debreozenb-m randizett országos 
szakkiállítása, mely épen szigorúan szak 
szerű jeüegéuél fogva nem tudd1, általános 
vonzó erőre és ebből eredő nagy jövede- 
1 mre szert tenni. Kiállítások voitak mindig, 
de a defiozitért a rendezők mint magáuembe- 
rik sny'gi felelősségbe nem vonattak eddig. 
Minthogy a kiállításon résztvettek az ország 
jjjoden vészéből a testületileg szervezkedett 
ti'ipészkisiparosok, a kik most kiállítási ki- | 
tüntetéseikre várnak, — a kamara attól > 
iáit, hogy ebből az ügyből sokkal nagyobb j 
országoselkedvetlencdés és izgalom származik ! 
:(,int a mennyi a fedezetien hiá y összege: ; 
.ji a legmélyebb tisztelettel ismételten azon ! 
javaslatot és kérelmet bátorkodik Méltósá- j 
;/1-d elé terjeszteni, hogy kegyeskedjék ez- ; 
úttal kivételesen módot keresni a fed .zetlen i 
hianv megtérítésére“. — Ma érkezett le ! 
Hieronymi válasza, mely szerint a felhozott 
re idxivuli körülményekre való tekintettel, 
aég egyszer megfontolta a dolgot s a kívánt 

3000 koronát utalványozza.
— Veszedelmes részeg. Végh 

Bálint,, a ki mint kocsis szolgál Kozma 
János Kut-utozai lakomái, a legveszedel 
mvsebb részeg emberek közé tartozik. 
Tegnap is berúgott, a kerítést s az abla­
kodat betörte a gazdájára s agyonütóssel 
fenyegetett mindenkit. — A megrémült 
háziak rendőrökért küldtek, de még azok 
is alig tudták megfékezni. Megkötözve a 
reudőiségre szállították.

— Bezárt Iskola. A Jókai utozai 
. kuni iskolában huszonnégy esetben lépett 
fűi a Kanyaró és nyoloz esetben a fultő- 
II irigy lob. A tisztifőorvos jelenlésére az 
iskolát, bizonytalan időre bezárták.

_Jótékony adom íny. Csütörtö­
kön délelőtt a kollégiumi Hiitanszaki 
önképző Társulatnak tisztikara kereste 
fel Szele György ref lelkészt, hogy a 
Pr .testáns estélyek jövedelméből a ho­
mokkor! gyülekezet, részére vásárolt két 
gyönyörű urasztali kanosét átadják. Az 
egyesület nevében Harsányi Pál főiskolai 
szénior, a H. Ö. T. elnöke beszélt ; szép, 
meleg ’szavakban fejtette ki az egyesület 
k moly bu gaimát, nemes igyekezetét, 
magasztos izélokért való lelkesedését, 
kérvéu, hogy fogadják ezt tőlük szeretet­
tel az Isten dicsőségének növelésére el. 
Szele György meghatóan mondott köszö­
netét a nemes adományért, melyet egy­
előre megőrzés végett átvett.

— Egy festmény leleplezés. Igen 
szép ünnepségek keretében folyt le a na­
pokban a Karczagi-Nópbank Részvénytár­
saság Igazgatósági termében a bank alapi- 
tójviak Horváth Pál nyugalmazott ezredes 
éleinagvsáxu oki festményének a leleple­
zése A termet zsúfolásig megtöltötte Karezag 
szine-javu, tiknak a közgyűlés megnyitása 
előtt ünnepi beszéd keretében mutatták be 
a szép festményt, mely az alapitót ezredesi 
egyenruhájában ábrázolja. A fesmény, mely 
Letzter József jeles művészünk fényképé­
szeti és feste zeti műterméből került ki, oly 
hasonló ós művészi kivitelű, hogy a jelen­
levők a legnagyobb elismerés ós dicsérettel 
halmozták el annak alkotóját.

— Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap, folyó hó

21-Cn délután 3 órakor u magyar t rténe- 
lomből előadást tartanak: Az Éolvös-utozai 
iskolában: dr. Szabó Márton, a Jókai-utozai 
iskolában: Pogány Kornél, a Miklós-utozai 
iskolában: dr Feretiozy Gyula, a Bánk utezui 
iskolában: Nagy Vilmos. A tanítás ingyenas. 
Szívesen látunk minden felnőtt embert. Lá­
togassák minél többen ez érdekes ós tanul­
ságos előadásokat. Az intéző bizottság.

— Tanit-képesség! vizsgák. Kiss 
Áron püspök tegnapi körrendeletében a ta- : 
vasai taoitókőpességi vizsgák időrendjét a ! 
következőleg állapította meg: jelentkezni ! 
lehet április 24 ón. írásbeli vizsgák 25 én, í 
pót- éí javítóvizsgák ugyané napon, szóbeli - 
ós gyakorlati vizsgák április 26-ik s követ­
kező napjain lesznek.

—- Liiencz recBomők kiadása. A 
debreezsni állami gyermekmenhely igazgató­
sága több csecsemőt kíván magánhelyen el­
helyezni. Azok, kik csecsemőt akarnak vál­
lalni, jelentkezzenek a hivatalos idő alatt a 
gyerui'-kmeubelyen.

— Elbocsátások a katonai köte­
lékből. A honvédség kötelékéből Zimmer­
mann Miksa debreozeni 3. ós Kinozig János 
debreozeni 2. honvődhuszár ezredbeli had­
nagyok elboesáttattak.

* Köazvónyesek öröme az a kel­
lemes hir, melyet a Zoltánfóle Kenőcsről 
számtalan meggyógyult csuz és köszvényes 
beteg mond. E páratlan kitűnő szer már 
néhány napi használat után a legmakaouabb 
csuz ós köszvényes bajokat meggyógyította, 
mit számos köszönő levél és több orvosi 
nyilatkozat bizonyít. Üvegje 2 kor. Zoltán 
Béla gyógytárában, Budapesten.

— Csodálatos azon eredmény, melyet 
a t. hölgyek a Baiassa-féle valódi angol 
ugorkatoj használata által elérnek. Néhány 
nap után eltüntet az arczbőrről szeplőt, pat­
tanást és egyéb bőrbnjf, kisimítja a ránéző- 
kát és redőkot, az arozbőrt f-herró, üdévé 
ős finommá varázsolja a nélkül, hogy a 
bőrnek ártana. A párisi és bécsi kiállításo­
kon kitüntetett szer, mely rövidesen nálunk 
is, mint Angolországban, a,-* összes egyéb 
szépitőszereket kiszorítja. Üvegje 2 korona, 
hozzá valódi angol ugorkaszappan I korona 
ós púder 1 kor. 20 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban. Postán szótküldi Balassa 
Kornél gyógyszeriára, Budapest — Erzsé- 
botfalva.

— Uj női-ruha varróterem. Özv. 
M. Ring Marié és V“je mai hirdetésére 
felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

Fritsch Károly uj főtéri fűszer- és 
csemege-üzletének lapunkban megjelent hir 
detésóre fdhivjuk t. olvasóiak fi<yelmét.

— Leister József fénykópézseti, 
festészeti és fónykópnugyitaei műterme

Jiaos-utosa 44, dr. Ujfalnssy has.
llandó fónykepkiallitás a műterem 

kapubejáratanal levő kirakatokban.
— A ki kertjét szereti, szép vi­

rágokat és kitűnő konyhakerti terménye­
ket akar, az fedezze magszükségletét Ma- 
uthner Ödön cs. és kir. udvari megkeres- 
kedésében Budap sten. líottenbiller-utcza 
33. A ezég idei árjegyzékét, mely 226 
oldalra terjed, kívánatra mindenkinek 
ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általáno­
san" ismert, világhírű, kitűnő magvakon 
kivül, még a különösen érdekes és meg 
lepő konyhakerti és virágujdonságokuak 
egész sorozatát is tartalmazza.

TÁVIRATOK.
Orosa-japán háború.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. */,2 órakor.)

Budapest, febr. 20.
Pótervárról jelentik, hogy a Valják 

czirkáló-hajó parancsnoka 18 án táviratot 
küldött az orosz hadvezetőségnek, mely

szerint a Valják hajó ós a Korajt-cz égju- 
mtszád egy 6 ozirkató-hajóbúi és 8 törpéd 
naszádból álló japán hajóhaddal utkozi t
össze. — A Valják haroskóptelenné 
vált és a Korajeosczel együtt a oee 
mulpói sinöt be vonult vitzza. — 
M ndkót hajó legénységét külföldi 
hajók mentették meg. A Valjak-ot és 
Korajecset a legénység levegőbe vő 
pitetie, nehogy japan kezre kerüljene*
A je eniés kiemeli az orosz tisztek es a 
legénység hősies önfeláldozó magaviseletét 
a barozban.

P«térvár, február 20. A Valják csir- 
káló hajón hivatalos jelentés i-zeriut meg­
halt 9 tiszt, 33 kői legény, 17 közlegón 
súlyosan ós 2 üs t könnyebben megsebesült. 
A Kurajecz vesztei-égét. még eddig nem le 
hutett megállapítani.

Oénuából jelentik: A japán kormány 
megverte a osilei kormánytól az itt készült 
6 hajót.
A kecskeméti sikkasztó ügyész.

Budapest, f. bruár 20. Horváth Ádám 
a batizfalvi bidegvizgyógyintézetben va>- 
elhelyezve Orvosai hiszik, hogy rövid idő 
alatt kigyógyitják iszákosságából. Állasáról 
való lemondását beadta, do a polgármester 
nem fogadta el.
Tüntetés a miniszterelnök ellen.

Budapest, február 20. A „Nép­
szava“ legutóbbi számát a roudőr- 
ség elkobozta egy czikkelye miatt 
Ezért mintegy 600 főnyi szocziá- 
llsta tömeg gyűlt össze Tisza Ist­
ván miniszterelnök hivatalos helyi 
sége előtt s a min szterelnöki pa­
lota ö sze* ablakait beverte. A 
rendőrség a zavargókat szétverte.

Leégett szövőgyár.
Oőlnicz, f-jbruár 20 Az itteni Metznev 

féle szövőgyár ma leégett. A kár meg 
haladja a 100,000 koronát.

Bánfif z báró betegsége.
Budapest, február 20. Báró Báriff- 

Dar.eő betegen feksz ik Bimbo u:ormi lakásán. 
Influenza döntötte ágyba, mely azonban 
nem hu'yoKubb természetű u kisded partjn 
ügyeit intézi.

Budapesti árutőzsde.
A „Ddbreczen11 távirati tudósitása 

— Déli zárlat. —
Február 20.

Készáru: 10-el magasabb.
Búza áprilisra....................... 8'80 —8'89

„ októberre...........................  8 58 —8 59
Rozs áprilisra........................ 7 02—7.03
Zab n................................ 5 87-5-88
Tengeri májusra....................... 5.49—5 61

NYILTTER.

\ an szerencsém a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására juttatni, 
hogy az itt helyben fennálló.......

EISLER E. NI.
czégtől a bizományi áruraktárt ós kép­
viseletemet megvontam, melynél fogva a 
mai naptól részemre sem pénz, som pe­
dig rendelményok felvételére fe J o „ o-
SltV* i II 09

Kelmékben való szükséglet esetén, 
kérem közvetlen ezégemhoz fordulni.

Minták:! Mvánatia «ésMéifgel Mlldilk.
Kiváló tisztelettel

# Ssrén-siB-y Gyula
Budapest,

------  IV Krietóf-tór 4. arám.
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Erösitő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére,
flffyfferjesztöi idegerősitő ép vérjavitó szer.

Kiváló n jó i%ü. ^=-

Tö'b in 2000 oív sí e ismerő nyiktl.»?at
Kapható:

J« Serravailó-nál
Trieszt — Barcola.

A gyógytárakhan pedig % lit. üvegekben 2 kor. 40 fillérért

nagy üvegf5$e-flSS6ÖB—- ARA. 2 K0R0NA

Ki KIS ÜVEG ara: 1 KORONA 
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHÍZ 
> . • . WUÉKEIVE VAN!. .
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Poschinger Fü öp

fegyvergt-ár Ferlavhban (Kariatida
kitüntetve több dijéremmel és a koronás 

arany érdcmkereszltel.
Ajánlja kitünően készített, jól belőtt, a cs ! 
kir. próbaintézeteken hivatalosan kipróbált 

fegyvereit olcsó áron.
— Szolid »«»káéit os jv lövésért Jvtálág. - 

Árjegyzék iatyen

Febr 26-td mároz 5- g leszek

Bndapesten az Áiria-szállaa,
hogy

műszernek^
a te>"né*zet után készítsek pá- 

rziensek számára.

-MZ üller ZF. -A. cL
miisz.eméwz Wiesbadenből.

Lj ~ Miiller-féle reform-szemek.találmány

Kéjt viselő
találmány

Cülderoiii és Tiír a Botlap st.

* A Rlchter-féle

LINIMENTÜM CAPS.COMP
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a moly már több 
mint 34 év óta megbízható beilurzsölrofll aj. 
halmaz tátik käszvcnyncl, csiiznil és meghii:csiinél 
Intés. Silányabb utánzatok miatt buvásár-
--------- láskor óvatosak logyiir.k és . aakia
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei óh a „Richter“ ezégjegyzci.M>| 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. ós'L’ V. árban 
n b-gtóbb gyógyszertárban kapható. Főraktár 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, *
** caász. éa kir. udvari azállltők. m

, Rudolstadt.

meghívó

brodelte Korol-, na
fo!y t tt ' t gr hó I. a 
tő vénv zék k ziM 11'> 
rezzeni kir ló Aénv.-zét 
járásid Háti! >e tiletéit 
4763 tz. i v *

hírdf léi. kivonat
■s .' .I B lint ellen 

fut ‘ bon a királyi 
r - hogy a deb- 
(s dt bv.'ezt-ni kir. 
levő 1 debreczeni 

A+2031. és 2032.

A „Debreczeni Kölcsönös-Segélyző-Egyleí mint szövetkezel"
XX-ik. rendes közgyűlését

1904. évi február 21-én, délelőtt 10 érakor,
a városháza nagytanácstermében tartja meg

melyre a ezöveBozet tvgj-i tisztelettel meghivatna r.
T Á R G YSOßOZA T:

J. Igazgatósági jelentés a múl üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg szátaadáeok és felszámoló XV-ik, vagyis 1898-ik évtár-n)-,t 

vagyonmérlegének b terjesztés
3 A fölszámoló-bizottság, valamint a felügyelő bizottság jelenése és ezeke k 

kapósán a főim ntvé v megadása az igazgatósig, fels amoló-és felügyelő-bizottság részér
4 Az igaegatósági j entésoen foglalt indítványok fölötti naterozathoza-ai.
ö. .1 XXI —1904. évtársula megalakulásának bejelentése, egyúttal a XVJ- i, 

vagyis 1899-iki éviá sül at f.-l-zámol sához 5 fel zámoló-bizottsági tag választása
6. A szövetkezet ti ztviselői és tzolgái részére alko ott nyugdíj-zabáivzat be;er- 

jesiGse és elfogadása.
7 5 kilép > és egy 1 mondott iga g xtősagi tag helyének betöltése.

. . , Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal, az
egylet helyiségében a hivatalos orakban átvehetők.

Ktvoaw cí a-apsz ÓAlyoku í: 31. és 32. §§. A közgyűlésen az egylet minden 
tagja., minden betet után egy szavazattal lnr, de tíz szavazatnál többet senki sem gyakorolhat
minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magára, a megbízás csak 10 szavazatra jogosíthat' 

Minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatainak számáról igazolványt kap, melynek 
alappin a közgyűlésén szavazó-lapok adatnak ki Az igazolványok a közgyűlést megelőző nap
ki Tlirri a S7.0';ctk1c/:et helyiségében, a torzsbetót könyvek felmutatása ellenében adatnak 
kk Ugyanott bemutatandok a meghatalmazasok is,
nem adatnak^ Ídojóben igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó-lapok

Debreczen, 1904. febr. hé 6.
fény éri Z dór Lajo>. elnök. Vttdo.v Svndor, ügyész.

ő sz a H t M et-. . ty j' mag testet képező 
Hatva utcisi házas i:.ivsrt-ol adó ingat­
ta m» egy harmad részére 5228 Koroná­
ban egállá t i k abási árban vég- 
r ha iá I nrvi ré t Gr mié vén, annak fo- 
wao. a tá-ára ha' ri- öiil 1904. évi pilis 
he 13 ik napjanak d lu mn 3 ó aja kir. 
törvény zek utv - <>i terőmbe (földszim 
18. a> ói knüzie.

K kiállási ár n i> t« r, a.-ónban az 
sí eri - .i kitett ingat l mok -ziikség esetén 
a ki ki Itá i áron nini . el fognak adatni 

Az árv. rezm »zánde oz k tartoznak a 
kikiált- ni ár ai< 100/lt-A‘ ke . pénzben vagy 
óvaile kép s ér éi-p p r i. 1 t n/ii avagy

§ a értelmében
a bám-tpénre ek a bíróságnál történt elfi- 
bwos élbolyé sóról kiállított szabályszerű 
elismo v iyt kiküldőinek átadni.

Ar. árverési feltételek a hivatalos 
érek latt a ir Istók mint tkvi ható­
ságnál - s Delin ez. n város rendőrségénél 
tekintiie k m g.

A k r. tszólt mint tkvi hatóság.
I> bmezen, 1903. deezcmber hú 14

Eegtíftia,
„ kir. tvszéki biró
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Árverési
és zárt ajánlati hirdetmény.

A város ulajdouához tartozó Siuioi.ffy- 
u eZrti '2. szánon bérnáznak Vili s/Smti 
oolthely sége, 1904. évi marczius hó 2-lk 
0 pján dólelö t 9 órakor, a vá os tz>k- 
h zomt-. közgyűlési termában tartandó 

yilvános árv. ré-en, — e-edeg zárt aján­
lat U'ján, a városi számvevőségnél hívá­
sivá órákban megtekinthető félté elek 
mellett, 1904. évi május áó 1 fő napjától 
s/árni ott bár <m évre b»'rbe adatik.

A bérbevételre írásbeli zárt ajáulatok 
is elfogadta!nak s azok a fenn érint tt fel 
tételeknek megfelelt1 en szerkesztve az árve- 
iér megkezdéséig, a városi főjegyző urnái 
adandók be s az árverés megkezdő e előtt 
f 1 fognak boutatni.

M.-ly á'verésre — a bérelni kívánók 
figye'me ez utón is felhivatik.

D breeze n, 1904 február hó 11
A városi Tanács.

1 IGAZI JBOLYA ILLAT.
IMOTSCH rí.ést-i, 

BECS

Értesítés.
Inté etünknél 4V„-n» kamat» 

á* mellett elhelyezett betétek 
kama lábát —:

í. év márcz. 1-től kezdődőleg
3*|4#|o-ra szállítottuk le.

Debreozen, 1904. febr. 18

A Eőzgasd&sági-Bask
részvénytársaság igazgatósága.

Vau szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, miszerint 
he’yb n Piaez-utczán, a nagytózsde mellett

Mh illetet mfttettmal*
Fiók íiíleiünLb-n Be» olcsón beszerezhet'>k : kalapok, c*ipfk, ing -k, 
nv-kI-endi-k, gallérok, kézelők, esőernvöt, sétabotok, »-ehk'Fek. ■ l'ó», 
pénz , szivar- ezitrsreita es donánvtározák. fog , huj . mbs- é« na 
piszke ek szappanok, illatszerek, gyerin'-kistékos, .ever■< et-koos..
utaióc.'ik.HK, aiáuUéktargyak * számos itt fel n m sorolt aruk. Rend

kívül natry választok férfi és fiú kalapot bar..

JVD kilós és ÜVCarJktoreit bazár.
FŐÜZLET ...... ........ : FIÓKÜZLET =
Fmhner s/álloila mellett. Nsgytö/sde mellett.

Uj üzlet a főtéren!
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek szives tudomására hozni, hogy a főtéren 
a Bika-szállodával szemben, a régebben volt 
Leidenfrost-féle üzletet teljesen kiürítve bőrbe 
vettem s ott a mai kor igényeinek megfelelő, 
teljesen uj fűszer és csemegeáru üzletet ren­
deztem be ; ahol is czukor, finom faj kávék, 
rumok, valódi orosz teák, déli gyümölcsök, 
chocolado-bonbon és salon czukorkák. Cognac, 
finom likőrök, sajtok, halak és ásványvizekből 
dúsan felszerelt raktárt tartok, legjutányosabb 
árak és pontos kiszolgálás mellett.

teljes tisztelettel

Fritsch Károly,
Főtér a Bika szállodával szemben.

A KÖZGAZDASÁGI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

XII-ik évi rendes közgyűlését
1904 évi február hó 28-án, vasárnap d lelőtt 11 órakor tartja meg 
Debreczenben, a kereskedő-társulat háza dísztermében, ««tyre a t.
részvényé-ék azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogv az alapszabályok értelmében 
a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, h t részvényeiket a közgyűlés < lőit 

legalább bárom nappal a társulat pénztáránál le.tesz'k.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1903 évi flz'e röl.
2. A felügyelő bizottság leientése és ennek kapcsán
3. Határozathozatal a múlt évi nyeremény felos tasára és az igazgatóságnak 

erre vonatkozó indítványára nézve.
4. Határozathozatal a felmentvóny megadási tárgyában.
5. Az igazgatóság, felügyelő-bizottság és igazgató tanács dijainak maiáll .p'tása

3 évre.
6. Az igazgatóságtól sorrend szerint kilépett két tag és az időközben lhalt 

egy tag helyének 3 évre leendő betöltése.
7. Az igazgató tanácsból sorrend szerint kilépett 5 tag és az dőkőzben elhalt 

két tag helyeinek 3 évre leendő betöltése
De reczenbon, 1904 február 10 én tarló t ülésünkből. Az igazgatóság.

JEGYZET. Az évi zárszámadások, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
nyolcz nappal a közgyűlés előtt, a társulat irodájában a hivatalos órák alatt 

tnető.megtekinti!

női-felöltő áruház.
Van szerencséin a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására 

hozni, hogy a főtéré , a volt

HALMÁGYI SÁMUEL-féle
üzlethelyiséget, a legjobb rfivatu

női és leány felöltőkkel
szereltem fel és nyitottam meg.

Egyben tisztelettel értesítem, hogy üzletvezetőmül Halmágyi Sámuel 
urat sikerült megiyer em, ki e szakmában sok évi tipas<talatai alapjau 
a hölgyközönség Ízlését ős igényeit jól ismeri és kielégíteni képas

'Dusán felszerelt raktáramon kizárólag csakis a legújabb divatnak 
megfelelő darabok talá hatók, melynek megtekintésére a nagyérdemű hölgy- 
közönséget meghívom.

Szives pártfogását kérem és vagyok, kiváló tisztelettel

Klein Sámuel.

i

viV-Wvjt % + * IÁ y v
|I

 

)



DBBRECZEN

Apró hirdetések.
Dija 10 ««rtig 40 fi Mór, m n-loi) további 

> 4 fillór, vastagabb uettikkol n omta- 
----------—Lr.jt «bó 4 fcr. 8 fillér =====

KERE8KEDELMI tanfolyamot végzett fiatal 
leány, fölvétetik Mentzu Henrik újdonságok 
áruházába, a hová az Írásbeli ajánlatok kül­
dendők ; ugyanott egy jó családból való ügyes 
fin tanulóul felvételik.

KIADÓ FÖLD. 14 hold tallé-föld, közvotlon a 
vágóhíd mellett, — kisebb részletekben is — 
öles« álért dinnyeföldnek haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni .József kir. herczeg-utcza 31-ik 
szám alatt, ugyanott 50 mm. biztos vetnivnló 
tavasz-rozs is eladó, kisebb részletekben is.

1904. február 20.

A lego'esőbb 
bevásárlási forrás

Székely Jenő is Társa
utóda

tiri ás Bű-divat
czípőraktár cégnél

Pit öt­
éi Szent-Äima-otcia 

sarkán.

6yar NYEB6E3-UJFAIU i Esztergom w.) Sürgönyczim : Eternit Badapest. Telefon 12 92. Gyár: 70CKL<BBÜCK (Feiső-ánsztrii i

ETER^IT-PAIA ppllf-PEIlef -chek HLa/jos sza b.
mm Elptiszt ittintatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedő-anya(Timi

ETEM IT MÜVEK Hatschek Lajos BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33
^ ~ É,> 1M0 *"*"«<>"*"* - iamertetést

kiteli
mim

:l 8 •

Gyakorlati 
alkalmi ajándékul!

Vadászati felszeretések és fegyverek, korcsolyák, zoraánczo- 
a t, fényezett ág nickt edények, vasbntorok, madár kalitkák, 
fü ó á-.v>.". , gyónni*it mo-- sö. le s?,srf é,sek és .gyermekkocsik
gy ermek-fözóedények és konyhák, gyermek vasalók stb.

Legolcsóbb Szerzési forrás és legnagyobb válaszfák
r,niTii <mi, % „

vasteereskedS, Piacs-utcza 20. és 27-ik st4m.8ÉÉ

ÖJ ÜZLET
l 'sztelettel értesítjük a nagyérdemű vevő közönségei, miszerint helyben PIAOZ i'TP'/A 

- ,z- alatt> <» kőtemplommal szemben) egy a mai kornak megfelelő

ezipő-, kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.

Vrlü, .S = 0lc80bban vásárolhatja nálunk, mint bárhol másutt =
.... - i« -Ä r jö *

Szive« pártfogást kér tisztelettel.« I umvöb pmuogast kér tisztelettel

GLUCK es GERŐ. Czipä'’ kalap~ és férfidivat kereskedők, Debreczen, Piacz-utcza 22. sz„ 
--------------------------- ------  ' ~ (a kistemplnmma! szemben). —

I blkl*/\rtnA.. _____ Ili m —Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


